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— Determinantes

ACTIVIDADES PROPUESTAS

1 Calcula los siguientes determinantes.

3 1
a) |7 ,|=32-(D1=6-(-D=7
0 1] _ _
b) > %|_0—(—3)_3
o |4 J=0-(D=1
2 Calcula los siguientes determinantes.
3 1 0
a) |-2 1 2|=06-1-(-2)+(-2)-(-2)-(0+1-2:3)—(0-1-3+(-2)-1-(-2) +
3 -2 =2
3:2:(-2))=(-6+6)—(4—12)=—(-8) =8
-1 0 2
b) |-2 0o 5|=1-2-(-2)+(-2)-(-2)24+0:5:4)—(2:-0:4+0-(-2)-(-2)+5"
4 -2 -2
(-2)-(-1)=8-10= -2
4 1 0
o |[-2 3 2|[=4-3-(-2)+1-2:0+(-2)-(-1):0-0-3-0+1-(=2)-(-2)+2"-
0o -1 -2

(-1)4=-24—-(4-8)=-20
3 Comprueba que ocurre en un determinante de orden dos cuando haces dos permutaciones de
filas.

c
a

4= UlaernlS dnenl b=

Al ser solo 2 filas solo hay 1 posibilidad de permutacion y al hacerlo dos veces vuelve a su forma
original.

4 Comprueba qué ocurre en un determinante de orden dos cuando haces una permutacion de filas
seguida de una permutacion de columnas.

=0 el eeall o=

El resultado seria el mismo ya que da igual hacera-d — b -c que d - a — ¢ - b debido a que en ambos
casos se va a restar el mismo nimero menos el mismo numero.

5 Comprueba que ocurre en un determinante de orden tres cuando haces dos permutaciones de

filas.
a b c a p ¢ g h i
Al=|d e floofs|9 h ilfiofla b c[=CED-(=1)-]4] = 4]
g h i d e d e f

6 Comprueba que ocurre en un determinante de orden tres cuando haces una permutacion de filas
seguida de una permutacion de columnas.

a b c d e f e d f
l|Al=|d e flfiefila b c[Cio b a c|=(-1) (-1)-|A] =]4]
g h i g h i h g i
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— Determinantes

7. Razona por qué esta propiedad puede deducirse de la propiedad nimero 5.

Porque la propiedad 5 dice: “Si en una matriz se permutan dos filas (o columnas) el determinante
cambia de signo. Ejemplo:

1 2 3 1 3 2
|Al=[4 5 6/=8 - [B|=|4 6 5/= -8
7 8 9 7 9 8
Sea A la matriz inicial y B la matriz obtenida permutando dos filas, entonces |A| = —|B| Ahora
permutamos dos columnas de la matriz B obteniendo la matriz D, entonces:|B| = —|D| Por tanto|A| =

—|Bl = =(=ID]) = |D|.

8. Comprueba que en un determinante de orden 3 que la propiedad se verifica también cuando hay
dos columnas iguales. Hazlo de dos formas diferentes: desarrollando el determinante y utilizando la
propiedad del determinante de la matriz traspuesta.

1 2 2
|Al=14 5 5/=[1-5-8)+((4-8-2)+2-5-7)]—-[(7-5-2)—(8-5-1)—(2-4-8)]
7 8 8
=174—-174=0
1 4 7
At =2 5 8[=[(1-5-8)+(4-8-2)+(2-5-7)]—-[(7-5-2)—(8-5-1)—(2-4-8)]
2 5 8
=174—-174=0

9. Demuestra esta propiedad para determinantes de orden tres.

Propiedad 7, si una matriz cuadrada tiene dos filas o dos columnas proporcionales, su determinante es

nulo:
1 4 10 1 4 10

|Al =12 8 20/=2-|1 4 10|2-0,altener dos filas (columnas iguales)
1 4 15 1 4 15

Propiedad 8, si los elementos de una linea son combinacidn lineal de las restantes lineas paralelas, el
determinante es nulo:

2 3 5|-» 2+43=5 2 3 0
|[A|=1|5 1 6|- 5+4+1=6 Sihacemos-F1-F2+F3 obtenemos|5 1 0] cuyo valoresO
1 4 5l 144=5 1 4 0

10. Comprueba que el valor del segundo determinante, obtenido del primero con la transformacion
indicada, es el mismo que el determinante de partida.

6 1 5
[Al=7 -2 1|=
-4 -3 0

=[(6+(=2) )+ (7 (=3)5) + (11 (—4D] =[G~ (-2) - (-4)) = (1 (=3) - 6) = (7 - 1- 0)] = —131

6 1 13
[Bl=17 -2 4 | =
-4 -3 -10
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“ Determinantes

=[(6-(=2) - (—10) + (7 (=3) - 13) + (1- 4+ (=4)] = [(13 (-2) - (~4)) = (4+ (=3) - 6) = (7 - 1- (~10)] = —131

11. Comprueba esta propiedad para las siguientes matrices cuadradas de orden tres:
PROPIEDAD: El determinante del producto de dos matrices cuadradas es igual al producto de los
determinantes de las matrices: |A - B| = |A| - |B|

6 1 5 2 0 2
a) A=< 7 =2 1) y B= (1 0 —1)
-4 -3 0 2 =2 0

6:2+1-1+5-2 0+0+5-(-2) 6-2+1-(-1)+0
JA-Bl=[7-2-2-141-2 040+1-(=2) 7-24+(=2)-(-1)+0 |=
(=4)-2-3-140  040+0  (=4)-2+(=3)-(-1)+0

ﬁ _—120 12 = -1 10 11] 5| ‘10|_
11 0 -5

= —11(—160 — (11 (=2)) — 5(23 - (=2) — (14 - (—10)) =-11(-160+22)-5(-46+140)=
1518-470=1048

6 1 5
al=|7 -2 1|=s-17, “-1°5 L|=5-(21-8)-(-18+4 =13
-3
—4 -3 0
2 0 2
Bl=11 0 -1 =—(—2)-|i _21|=2(—2—2):_
2 -2 0

|A| - |B] = =131 - (—8) = 1048

1 0 O -1 1 0
b) A=<0 1 0>yB = ( 1 1 1)
0 0 1 -1 2 3

-1 1 0 1
[A-Bl=[1 1 1 |—| |——(3—2)—(3+1)=—
1 3
-1
1 0 O -1 1 0
|A] 1 0l=1 |B|= 1 1|=-5 |A|-|B|=1-(=5) ==
0 0 1 -1 2 3
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— Determinantes

2 1 2 2 0 2
c) A=(O 0 —2) y B= (1 0 —1)
2 -1 0 2 =2 0

2:241-142-2 0+40+2-(-2) 2:241-(-D+0

A-Bl=| 040-2-2 040+ (=2) (-2 040+0
2:2-1-1+0 04+0+0 224 (=1)- (=1 +0
9 -4 3 9 5 3 -
=|=4 4 o|=Fila2=Fila2+Fila1=|-4 0 0| =—(-4)-|; 7| =4(25-9) =64
3 0 5 3 35
o2 _— )
Al=lo o —2{-(2-[5 |=2(-2-2=-8
2 -1 0
2 0 2| - )
BI=|1 0 -1 ——(—2)-|1 _1|—2(—2—2)——8
2 -2 0

|A| - [B|=(-8)-(-8)=64
12. Razona si es posible que para dos matrices A y B existan los productos A-B y B-A, pero no se
verifique que |[A - B| = |B - A|
Para que existan los productos A-B y B-A es necesario que las matrices Ay B sean:
a) Cuadradasy del mismo orden: A, 5 Y Bnxn, €N cuyo caso existen los productos A-By B-Ay se
cumpleque |A-B| = |A|-|B| =|B| - |A| = |B - A|
b) O que sean A,,xn Y Bnym, €0 cuyo caso existen los productos A-B y B-A, pero no son iguales por-
que A-B es de orden m y B-A es de orden n, y por tanto no se cumple que |A - B| = |B - A|

13. Dadas las matrices A y B, cuadradas y de igual dimension, razona si las siguientes expresiones
son ciertas o no.

a) (A+B)? = (A+ B)(A+ B) = A*> + B> — Falso, porque: (A + B)?> = A? + AB + BA + B?

b) (A + B)?> = A% + B? + 2AB — Falso, porque: (A + B)? = A?> + AB + BA + B?

¢) (A+B)? = (A—B)(A— B) = A>-B? — Falso, porque: (A — B)?> = A> — AB — BA + B?

d) (A— B)? = A?>+ B? — 2AB — Falso, porque: (A — B)?> = A? — AB — BA + B?

e) (A+ B)(A— B) = A> — B?> — Falso, porque: (A + B)(A— B) = A> — AB + BA — B?
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- Determinantes

1A+ B)?| =|A|*> + |B|* — Falso, porque: |(A+ B)?|=|(A+B)(A+B)| = |A+ B||A+ B|

9) |(A+ B)?| = |A|*> + |B|?* + 2|A||B| — Falso porque: |(A+ B)?| =|(A+B)(A+B)| = |A+B||A+B|
h) |(A - B)?| = |A|* — |B|?> — Falso, porque: |(A—B)?| = |(A+B)(A—B)| = |A+B||A - B|

i) |(A—B)?| = |A|* + |B|*> — 2|A||B| — Falso, porque: |(A—B)?| = |(A+B)(A—B)| = |A+ B||A-B]|
) 1(A+ B)(A— B)| = |A|?> — |B|* — Falso, porque: |(A+ B)(A— B)| = |A+ B||A — B|

14. Calcula por adjuntos el valor de este determinante:
2 3 4

1
-1 -2 -3

0 -1 -2 =3[, —1.(=1-1° 3N=1.-(=1.2.(=2)) =
SO 3_18 3_32_1(1|0_2|)_1(12(2))_4
0 O 0 -2

15. Halla el valor de a que verifica:
1 —-38 53 -78
0 —4 87 -39|_
0 0 a 93|
0 O 0o -2
1 —-38 53 -—-78
0 —4 87 =39 _ . (4N (. . AN (DY . — . _ _
0 0 . 93 =1-(-4)-(-2)-a ; 1-(-4)-(-2)-a=24 ; 8a=24 >a=3
0 O 0o -2

16. Para las matrices A y B del ejemplo, determina :

A=(i 451) B=<—11 é i)

3 6 =2
a) |A| y |B|
12 5| _(a_ey
A= |7 |=@-5=3
1 2 3
[Bl=1-1 5 1|=((-10)—18+4+6)—(45+6+4)=-77
3 6 -2
b) [Adj(A)]* y [Adj(B)]*
adiw = (% )5 ug@r= (4 )
—16 1 =21 -16 22 -—-13
Adj(B) = ( 22 —-11 0 ) ; [Adj(B)]t = ( 1 -11 —4)
-13 -4 7 —-21 0 7
c) A-[Adj(A)]'y B -[Adj(B)]'. éQué observas?
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- Determinantes

e (2 5\ (4 -5 _(8-5 —10+10\_ (3 0
A - Adj(A)] _( 4)'(—1 2)_(4—4 —5+8)_(O 3)
1 2 3\ /-16 22 -13

B-[Adj(B)]t=<—1 5 1)-(1 ~11 —4>=
3 6 -2/ \—21 0 7
_164+2—-63 22-22 —13-8+421 77 0 0
=<16+5—21 _22-55 13—20+7>=<0 _77 o)
_484+6+42 66—66 —39—24—14 o 0 —77

Observamos que al multiplicar una matriz por la traspuesta de su adjunta obtenemos una matriz que
tiene en la diagonal principal el valor del determinate de esa matriz.

2 -1 0
C= (—1 0 2>
1 1 1

12. Ahora mostraremos algunos ejemplos del menor complementario (en los que tenemos que realizar
en todos los elementos de la matriz), y ya realizaremos la primera parte del ejercicio.

2 =1 0 Z -1 0O Z =1 0
A1 —1 0 21 12 -1 ] 21; A3 -1 0 2

¥ 1 1 1 3 1 1 1 %

17. a) Calcula la matriz adjunta de:

02|—12|—10|
1 1 1 1 1

! 1-0-2-1) (-1-1-2-1) (-1-1-0-1)
LY EY PN lat-en @i-t0) @ii-Enen |-

1 0| 2 0 |2 —1| (1-2-0:-0) (2-2-0-1) (@2-0—(-1--1))

0 2 -1 2 -1 0

-2 -3 -1
-1 1 2 3
2 4 -1

29, Ahora tendremos que asignar los signos. Lo que indica el + es que no varia su signoy el —, lo
contrario, que si se tiene que cambiar en la matriz adjunta.

+ - + -2 -3 -1 -2 3 -1
-1 2 3]-|-1 2 =3
-2 4 -1 -2 -4 -1

— + —
b) Halla |C|, [Adj(C)]ty efectta el producto C - [Adj(C)]*

+ - +

19. Primero realizaremos el determinante de la matriz con la Regla de Sarrus.

2 -1 0
e 12 |1 0 2|-((2:01)+(-1-1-0) + (1--1-2)) = -2
1 1 1
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- Determinantes

2 -1 0
e 22 |1 0 2|/- ((0-0-1)+(-1--1-1) +(2-21))=5
1 1 1

¢ 3 (2-(5)= -7
29, Para hallar la traspuesta de la matriz adjunta solo debemos de colocar las filas donde las columnas y
las columnas donde las filas.
-2 3 -1 -2 -1 =2
(_1 ’ _3)ﬁ (3 2 _4)
-2 -4 -1 -1 -3 -1
2 -1 0\ /-2 -1 =2
C- [Adj(O)]t = (—1 0 2> : ( 3 2 —4) =
1 1 1 -1 -3 -1
((=2-2)+(-1-3)+(0--1) (2-D+(-1-2)+0--3)) (2--2+(-1--4+(0--1)

=l ((-1-=-2+(0-3)+@2--1)) (-1-D+0-2)+3B-2) (-1--2+(0--HH+(-1-2)) |=
(1--2)+@B-D+(-1-1)) (@-D+C-D+A--3) (Q--D+(-4-D+@1--1)

-7 0 0
= < o -7 0
0 0 -7

-Lo primero que podemos apreciar es una matriz escalar.

c) ¢Qué observas?

Podemos apreciar que -7 es el valor del determinante de la matriz, esto quiere indicar que el producto
de una matriz por la traspuesta de su adjunta nos da el valor del determinante por la matriz identidad.

C- [Adj(O)]* = [
18. Comprueba para los ejemplos anteriores que A-A'=l y B-B=l.
a) A-Al=|
1 1) (-1 1 1--D+@1-2) (1-1)+(—1-1)> 10
(2 1) (2 —1)_) ((2-—1)+(1-2) 1-2)+@0--1 - (O 1)
b) B-Bl=|

1 2 3 /16/77 ~22/0, 13/2,
y (‘1 > 1)'\_1/77 /27 4/77/=

3 6 -2 _
21/, 0 7/ 77

° /77 + * /'7'7 + 3 * /77 b /77 + : /77 + : /77 : /77 + 6 : /77 - : /77

1 0 0
=0 1 0
0 0 1
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“ Determinantes

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

1.- Calcula los determinantes de las siguientes matrices:

) (; i)—) Al=(1-4)—(2-3)=4—6=—2

b) (i ‘53)—>|B|=(2-5)—(4.(—3))=10+12=22
5
b

Z)—>|D|=(a-a)—(b-b)=a2—b2

)= Icl = (a-b) = (5- (=5)) = ab + 25

&) (™ ™) Bl = on2 ) = Gnom) = m? = m® = 0

m
110

f)<1 0 1>—>|F|:[(1-0-1)+(1-1-O)+(1~1-0)]—[(0-0-0)+(1-1-1)+
0

(1-1-1)]=0-2= -2

1 0 1
g)(O 1 O)—>|G|=[(1-1-5)+(O-4-1)+(0-0-3)]—[(3-1-1)+(0-0-5)+
3 4 5

(0-4-1)]=5-3=2

1 -2 3
h) ( 0 3 4) > |HI=[(1-3-5)+(0-1-3)+((-2)-4(-4)] - [(3-3(—4)) +
-4 1 5

((=2)-0-5)+(4-1-1)] =(15+32)—(-36+4) =47 —(—32) =47 +32=179

a 1 1
i)(l a 1>—>III=[(a-a-a)+(1-1-1)+(1-1-1)]—[(1-a-1)+(1-1-a)+
1 1 a

1-1-a)]=@+1+1)—(a+a+a)=a®>—3a+2

m 1 3
) <1 -1 —1> - |/l =[m-(=1) -m)+ (1(=3)-3) + (1(-1) -5)] - [(3(-1) - 5) +
5 -3 m

(1-1-m)+ (D(=3)m)] = [(=m?) + (=9) + (=5)] = [(-=15) + (m) + 3m)] =
(-m?—-14)—(4m—-15)=-m? —4m+1

2.- Prueba, sin desarrollarlos, que los determinantes de las siguientes matrices son nulos:

1 a b+c 1 a a+b+c
a) (1 b c+a)C2+C3—> 1 b a+b+c
1 ¢ a+b

1 ¢ a+b+c
b

= 0 Porque C,; y C5 son proporcionales

a c+d b 1 c+d 1 c+d+b b
b)la b+d c|—all b+d c|C+(C3->al|l b+d+c c|=a-0=0
a b+c d 1 b+c d 1 b+c+d d
Porque C, y C; son proporcionales
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“ Determinantes

3.- Demuestra sin desarrollar que los siguientes determinantes son multiplos de 15:

1 5 2 6 3 0
2 2 8 y 9 2 5
0 5 5 4 0 5
1 5 2 1 5 2
1. |2 2 8| - Sacamosel 5 como factor comin - 5|2 2 8| — Restamos la columna 2 ala columna 3 -
0 5 5 01 1
1 5 -3 1 5 -1
—C,;+C3->5|2 2 6| — Sacamosel 3 factorcomin—3-5|2 2 2
01 O 01 0
6 3 0 2 1 0
2. [9 2 5|—-Sacamosel5yel3factorcomin—-3-5(9 2 1
4 0 5 4 0 1

4.- Prueba sin desarrollar que los determinantes siguientes son multiplos de 11:

1 913
b2l 2 6 1 8
a)|l 9 8 b)
2213
506
1 519

4.- Demuestra sin desarrollar que los siguientes determinantes son multiplos de 11:

1 2 1 1 9 1 3
2 6 1 8
1 9 8|y
50 6 2 2 1 3
1 51 9
1 2 1
1. [1 9 8| — Como 121;198y 506 son divisibles entre 11 — 100C; + 10C, + C; —
5 0 6
1 2 121 1 2 11
1 9 198| - Sacamosel 11 factor comin - 111 9 18
5 0 506 5 0 46
; 2 1 3 IRt (1) 912 11 2 %) 11 ?2 g’
2 12 2 1 32_2_1;111;520 ~16 -1 3|~ °C7l0 -1 —16 3|~
1 51 9 1T 1o -4 0 6 0 0 -4 6
1 1 9 3 1 1 9 3
_ 10 -1 =12 -=-2_ _ __10 -1 —-12 -=-2|{_ _,.
—F+F= 0 0 -4 —5|~ F3 +F, = 0 0 —4 -—s5|— 4-11
0 0 -4 6 0O 0 o 11
5. Comprueba a partir de las propiedades de los determinantes que 4; = 0 y A4, = 5
-8 25 40 5 2 1
A=[2 3 -2 A,=|4 7 6
0 27 0 6 3 9
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“ Determinantes

-8 25 40

) ) . 40 25 40
1. s 3 =2 —>Sacamosel—g—>—g -2 3 =2|-
0 27 0 0 27 O

Como hay dos columnas iguales se anula el determinante porlo que - A; =0

5 2 1 5 2 1 5 2 1
2. 14 7 6|-oF,+F;—->|4 7 6|— Sacamos5factorcomin -5|4 7 6
6 3 9 10 10 15 1 1 3
a b c —i —g —h
6.Sabiendoque: |d e f|=3 calcula, sin desarrollar, el valorde: |f+¢c d+a e+b
g h i 3c 3a 3b
—i —-g —h —i —g —h —-i —g -—h —i —g -—h
f+c d+a e+b|=3|f+c d+a e+b=3<f d e|lt|c a b)
3c 3a 3b c a b c a b c a b
—-i —g -—h —-i —g -—h i g h
=<f d e +|0|>=3 f d e|=-1|f d e|=F3oFl-
c a b c a b c a b
c a b b a c a b c
—|f d el=Cl1eoC3->—-|e d fl=CleC2->—-|d e f[=3
i g h h g i g h i
a b c
7. Sabiendo que |p q 1| = —2, calcula sin desarrollar:
Xy z
a c b
2x 2z 2y
-3p —-3r -3q
a c b a c b a c b a c b
2x 2z 2y | =2 x z y [=3]x z Y|=F2oF3->—-|p q r
-3p —-3r -—3q —-3p —-3r =3¢ -p -Tr —q X z Yy
a b c
=C3C2->(C1D-(-Dfp q r|=-2
Xy z
X a—3p —2a
y b—3q -2b
z c—3r —2c
x a—3p —2a x a—3p -—a X a a X p a
y b—3q -2b|=-2|y b-3q —b=—2<y b bl-3ly g b):
z c¢c—3r —2c z c—3r —c zZ Cc ¢ zZ r ¢
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Determinantes

- Fleoe F3=-—

Il
|
N

—3<|0| -3

x—2p+3a a -3p
z—2r+3c ¢ -3r
y—2q+3b b -3q

X p a
y q b ) — cambiamos fila por columna —
z r c

a X N

N X O

QT R
[SUESER S
2T Q
< Q T

x—2p+3a a -3p x—2p a -3p 3a a -3p
z—2r+3c ¢ —3r|= ( z—2r ¢ —=3r|+|3c ¢ —=3r ) = 2°determ. Columna 1 y 2 proporcionales
y—2q+3b b —3q y—2q b -3q 3b b —3q
x—2p a —3p x —a -=-3p —2p a —3p
=|z—2r c¢ -=3r =< z —c¢ —3r|+|-2r ¢ -3r ) = 2° determ. Columna 1 y 3 proporcionales
y—2q b -3q y —b -—3q —-2q b -3¢

X —a -p x z Yy
3|z —c¢ —r|- cambiamos filas por columnas - (=3) - (—=1)-(-1)-|a ¢ b|=
y —-b —q p r q
x Yy z a b c a b c
C2eC3=(-3)-(-1)-|la b ¢c|FleoF2=3-(-1)-|x y z|F2eF3=3-|p q r|=3-(-2)=-6
bp qrT p q r X y z

8. éCudl serd el orden de una matriz cuadrada A si sabemos que su determinante vale -5 y que el determinante de la
matriz 3-4" vale —1215?

|A| = =5 |3-AT| = —1215 |3-AT| = 3" |Af| = 3" (=5) = —1215
2n = =22 = 243 3"=3% n=5
x Y z 1 1 1
9. justifica sin realizar calculo alguno, que x2 y? 2|l=x- y-z-|x Y z|.
X3 y3 73 X2y 722

Sacamos x de la primera columna, y de la segunda y z de la tercera.

10. Dadas las matrices Ay B de orden 4x4 con |A| = 3 y |B| = 2 y calcula |A‘1|, |BtA|y |(AB‘1)t|.

1 1
A-A =15 |A-AY=|l|- A" |4 =14 ===
|A] 3
|B*A| = |B*| - |A| = |B| - |A|=2-3=6
1 3
AB—lt — AB—l =|Al-— =3 -—=—
(4B~ )| = | | =14l"5 5=3
a a a

11. Obtén, en funcidén de a, b y c el valor del determinante: |a + b a al.

a a+c a

a a a 0 O
—C3 +C4 b 0
a+b a al-_. +C_)b 0 a=a0 = abc
a a+c 3T¥2 g ¢ a ¢
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12.- Demuestra que:

T O ow

I+a 1 1 1

I 3
[[=@=D"(@+3)

—— 0
_—

: . 1=l calculamos —C4+Cy; —C,+Cy; —Cyu +Cy;

0 1
b 1
0 -b

0 —a 0
0 0 b
b b b

—a —a O=

0 b

=a-

1
1 - @l 4=

oo oo

0
¢ b
(a-b)|_ba _1b|=(ab-b)-ab ; b-|

b)
—a 0

o= (ab) - b

= ab(ab — b) — b(—ab) = (ab)? — (ab)? + (ab)? = (ab)?

b)

L|at+1 a-1 0 0 |
—a+1 0 a—-1 0 |’

1
— (Calculamos : —F; +F,; —F; + F3; —=F; + F,

(SN XY
SR SN
_
W

1 1 1
Calculamos: C; + C, + C3; + C,

—a+1 0 0 a—1

a+3

1 1 1

Yl Eer a-Da-DE-D=@+3) @-1)

0 0 a—1

13.- Dada la matriz

a)

a) Calcula: [4]; a3y ; oy ;5 Ay 5 A,

se pide:

b) Resuelve la siguiente ecuacion: |4|-x + A, +3a,, =-2+ 4, x

2 1 =3
3 2 0

1 -2 4 =3'|i —22|+4|§ ;=28; |A| = 28

1Al =

a3, = |§ _03| =09; a3 = |:i _22| =-8
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3 0] _

_12 =3 _11. - _ _
A22—|1 4|_11, Ap=—|] ,|=-12
b) |[Al- X+ A,5+3a;;, =—2+A53-X-
_ 12 1)_-c. _12 01_ _
Azs = |1 —2|_5' A =12, 4|_ 8
|A| == 28; A23 = 5; a11 == 8,' a13 == _8
- 28x+5+4+24=-2-8x; 28x+8x=-2+3—-24 36x = —31 x=—%

1

14. Seala matriz simétrica A € M3,; cuyo determinante es — 7

Comprueba si es verdadero o falso y si son falsas, indica la respuesta correcta.

a b c
A=<b d e)
c e f

—3a —-3b -—-3c —3a —-3b -—-3c
» |-34|=9;-34= (—Bb —3d —38) ;|-34l =|-3b —-3d —-3e|=-3-
—3c -—-3e -=3f -3¢ -3e -3f
a —-3b -—-3c a b —3c a b c
b —-3d —-3e|=(-3)-(-3)-|b d =3e[=(-3)(-3):-(-3)-|b d e|l=(-3)3
c —3e -3f c e —3f c e f
a b c
b d e|l=-27- (—1) =% - 9; Verdadero
3 -3
c e f
at ) 1 1
s 1 ges sz ar, B 1 51l 1 5 erdadero
3 3 3 27 3

> A ¢ Msys ;5 Asxs; A? = Azys " Agyz = Alsys FA3 = Al3xz3 " Agys = A33;

Falso (ya que al multiplicar una matriz cuadrada por si misma, la dimension de esta no varia)

> 44l =714 = 15 1Al = 1A% 4 (=3) =7 (—3) =

lw

3 3 3 3 3
a b c 3a 3b 3c
(b d e>:<3b 3d 3e>:
c e f 3c 3e 3f
a b 3c a b c
b d 3e[=3-3-3:|b d e|=33
c e 3f c e f

Verdadero
2a 2b 2c
» 2A € Mgye; 2A = <2b 2d 26’) #* Mg, ; Falso
2c 2e 2f
4a 4b 4c
> [4A— A = -3%2;4A=At ;44— At = <4b 4d 4e>—
4c 4e 4f
3a 3b 3c a 3b 3c
34;|34|=|3b 3d 3e[=3:[b 3d 3e[=3-3-
3c 3e 3f c 3e 3f
( 1y _ 3% 2 _ )
—5) =-5= —3%=—-9; Verdadero

-1
> |A—1|:_3—1;(_l) :i:-%:—S;Falso
3
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. . 2a 2b 2c
|3A‘At —(-2) B, A=At Al = |4 L 224 g = <2b 2d 2e> y 44 =
3A+A 3A+At 44
2c 2e 2
2a 2b 2c a 2b 2c a b 2c a b c
4a 4b 4c 2b 2d 2e 2|b 2d 2e 2:2:|lb d 2e 2:2:2:lb d e 3f 1
4b 4d 4 .|2A_2c 2¢ 2fl _ lc 2e 27l _ _ lc e 2fl _ c e fl_2(=5) 23 _
e;a_4a4b4c_a4b4c_ a b 4c| abc_43(_1)_4_3_
4c 4e 4f b 4d 4e| 4lb 4d 4e| 44|b d 4e| 444 b d e 3
4c 4e 4Af c 4e A4Af c e A4f c e f
£=1,Falso
64 8
> éIA‘1|—6|At|2=1; |A] = |At];|A~| = —3 (apartado anterior) ; i-(—S)—6-(—§) =—g—
6:-=->-2=_2=_1;Falso
9 9 9 9
1 1
2@ mb @c
— 1 _ 1 _ 1 1 1 _
> |3 2-At|=—3—7;A=At; |A| = |AY]; 3 2=3—2;3 2.4t = zbh zd ;e ;1372 A =
1 1 1
w¢ m=e =S
L L L.l I L L.l I L.l
24 zb a b c a b c e b c
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
wh omd me|l=m|b zd me|l=ma|b 4 Gge|l=mmm|b d €=
Lo L, Ly 1, 1 Ls c e f
32C 3Ze 32 C36’32 ce32
1 1 1
3—6-(—5)——3—7,Verdadero
15. Sean las matrices Ay B € M35 talesque |[A|=-3"%2 y |B| =3.
Con estos datos calcula de forma razonada:
|A7]; [B7Y|; |Al-BI7*; [3B71 - AY[; [3A-BY; [(B™"-A7))|
_ Con— 1 1 3?2
A= (3T =g = =T =9
3
> B =3"1==
Rl-1=_-2.1__1 1__1__1
> |Al- B[ = -3 3 32 3 33 27
> |3B71-AY =|3B7Y - |AY =33 |B7Y - |AY =33.371(-372) = -1
> [3A-BY =33%-|A|- |B|=3%-(-37%) :-3=-32=-9
> 1B AT 14l = 14715 1B] = [B]; (B~ -A™)! =371+ (<9) =
=31.(-3)2=-31=-3
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16. Sean F4, F,, F3 y F, las cuatro filas de una matriz cuadrada A4, cuyo determinante vale -2. Se pide
calcular de forma razonada:

. . 34
a) El determinante de la matriz - >

34 3\% 3\* 81
=5=(=3) = (=5) - e
b) El determinante de la matriz inversa de A.

A7 = 4] = = (=)t =2
2

. . A?
c) El determinante de la matriz -

= =) o=

324"

AZ

6

d) El determinante de una matriz cuyas filas son: 2F,, -3F + 4F 3, -F4, 2F 5.
det(2F,, -3F; +4F;, -F,, 2F;) =

=det(2F,, -3Fy, -F,4, 2F3) + det(2F,, 4F3, -F,, 2F;) =

(El determinante segundo es 0 porque 4F; y 2F; son proporcionales)
=2-(-3)-(-1) - 2 - det(F,, F1, Fy, F3) + 0= - (F; & F,F3 ©F,)
=(-) () - 12 - det(F,, F;, F5, F,) =12 |A|=12 - (-2) = -24.

17. Para los determinantes

a b ¢ d

a b b 1 2 —-a b —c d
Ar=|b a b =g bl BT|a b 0 1
b b a a> b -1 0

a) Halla los menores complementarios de los elementos a1, a3, as, y a;, cuando existan.

. _la b — 12 _ 12 _la b _ 32
Aq: a11—|b a|—a b a23—|b b|—ab b
_l|a b _ _h2 — b b — _h2
a32—|b b|—ab b a12—|b a—ab b
Ay a1 = b 3= no existe a3,= no existe a1, =0
A3:
b —c d
b 0 1
a1 =|b —1 0|=[(—bd) + (=bc)]-(—b)=-bd-bc+b
b —c d
b 0 1
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a b dj
a b 1
03 =[a2 b 0]|=(abd + a®b) —(a%bd + ab) = ab-abd
a b d
a b 1
a ¢
—-a —c
03, =2 —1 = (ad + a%cd) — (—a?cd + ad) = 2a%cd

=[(—ad) — (a%c)]-(a) =-ad-a’c—a

I

o8]

I

(@}
Roora oo o

b) Halla los adjuntos de dichos elementos, cuando existan.

Primero vamos a hallar los de A;:

A11=+|Z Z|=a2-b2 A23=—|Z Z|=-ab+b2
A32=—|Z Z|=—ab+b2 Alzz—z Zz—ab+b2

Ahora los de A,:
A1 = +|b| =b A,3 =noexiste Az, =no existe A, = —|a|=-a

Y finalmente los de Aj3:

b —c d
b 0 1
Aj;=+|b —1 0|=[(-bd) + (=bc)]-(—b)=-bd—bc+b
b —c d
b 0 1
a b d
a b 1
A3 = —|32 b 0|=(abd + a%b) —(a?bd + ab) = -ab+abd
a b d
a b 1
a c d
—-a —c d
As; = =122 —1 0f=(ad+ a%cd) — (—a%cd + ad) = —2a%cd
a c d
—a —c d
—a —c d
a 0 1
A =—1a2 -1 0[=[(-ad) — (a®c)]- (@) =ad+a’c+a
—a —¢ d
a 0 1
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18. a) La matriz A verifica A% = A. Halla los posibles valores del determinante de A.

Para que A% = A, la matriz A debe ser cuadrada y |4%] = |4], es decir, |A|?> = |A| por lo que:
1A% =14l |A-Al=]A]| |A][A] = |A] |AI> —14]=0 |AI(JAl - I)=0

Las dos posibles soluciones son:

|A] =0 |Al =1

b) La matriz A verifica que 4-A* = I. Halla los posibles valores del determinante de A.

Al = |A°]
A-At=1 |A- AY =|A|-|AY = |A||A| =]A|>=|I| =1, portanto, |A|=1 o |A]=-1
-3 2 1
19. Dada la matriz A= ( 1 2 —3) calcula el determinante de la matriz A de las siguientes
-2 1 1
maneras:

a) Aplicando la regla de Sarrus.

-3 2 1
lAl=11 2 =3|=[(-3)2)1)+@(=3)(=2)+DODOD] - [MD@(=2) + D@D +
-2 1 1

(=3)M)(-3)]=[-6+124+1]-[-4+24+9]=7-7=0

b) Desarrollando por los elementos de la 3 fila y de la 2 columna.

-3 2 1
3fila; [A]=|1 2 —3:—2|2 1|—1|_3 1|+1|_3 2l = _2(—8)—1(8) + 1(—8) =
2 -3 1 -3 1 2
-2 1 1
0
-3 2 1
2 columna; |A|=|1 2 -3 =—2|1 ‘3|+z|‘3 1|—1|_3 1|=—2(—5)+2(—1)—
-2 1 -2 1 1 -3
-2 1 1
1(8) =0
31 3 2 3 2 -2 0
20. Dadas las matrices A=( ), B={0 —-1])yC=|-3 1 2] se pide calcular el
12 - 1 -3 1 -1 3

valor de los siguientes determinantes: |4 - B|; |C|; |At - Bt|;|C - B - A|; |C|?.

4= =7

2 -2 0
ICl=1-3 1 2= [2)1)AB)+(=3)(-1)0)+ (-=2)(2)(1) =] - [(0)(1)(1) + (=2)(=3)(3) +
1 -1 3
2)(=1)(2)] =2 - 14 = —12
-3 1 3 -1 -6
IAt-BtI=<1 2)- 20 IV_ g 2 _s|= [(=3)(=2)(6) + (8)(1)(=6) +
3—1(3_1_3)316

(D) = [(=6)(=2)(3) + (=1)(8)(6) + (=5)(1)(=3)] = 0
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4 6 -6 16 6 6 16 6
|C-B-A| = (—4 —16) (A =|-4 -36 4|=-|4 -36 4|=
5 =5 -20 -5 20 20 =5 20

la primera y tercera columna son iguales por tanto = 0
IC|* = (-12)-(-12) = 144

21. Resuelve las siguientes ecuaciones:

1 2 x
a) |-1 3 2|=2-3x;
2 0 3
1 2 x
-1 3 2|=[1-3:3)+(-1-0x)+(2-2-2)]—[(x-3-2)4+(-1-2-3)+(2-0-1)] =2—3x;
2 0 3

[94+8+0]—[6x—6+0]=2—-3x; 17—6x—6=2—3x; —6x + 11 =2 — 3x; -3x=-9; x=-3

2 -1 2
b) -1 x -3|4+5=5x-3;
X 1 4
2 -1 2
‘—1 x =3|+5=[2X@®+ DM+ (DE®] - [REE) + (DEDM@) + (E3)(M@)] +5
X 1 4

4

[(Bx) + (=2)+ (Bx)] —[(2x®) + (4) + (—6)] +5=5x—3 6x+8—-2x>=0 x = {_1

22. Resuelve las siguientes ecuaciones:

3 x 2
a) [x 2 3]1=0;
2 3 x
3 x 2
x 2 3=[B)2x)+ x)B)2)+ ()] - [(D(2)(2) + ()(x)(x) + (3)B)(B)] =0
2 3 x
-5
5+ +/3i
18x —35—x3=0;x = 2
5 +/3i
-
2 -3 x _ 3
b) -1 1 2 +| X |=11; x?+4x—11-2x2-3=11; —x? +4x — 14 = 11;
1 2x
—-x 2 3
—x%4+4x—-25=0;x = {2+ml
2 —+/21i
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23. Resuelve la siguiente

ecuacion |[A—x-I| =0, siendo A =< 3

2—X

-1 0 O
2 1| e I la matriz
-2 1 2

0

1

unidad.
1 0 O 1 0 O x 0 O
I=10 1 0)-xI=x-10 1 O0)]=10 x O
0 0 1 0 0 1 0 0 x
-1 0 O x 0 0 -1-—x 0
[A—x-1I| = 3 2 1]—-10 x 0= 3 2—X
-2 1 2 0 0 x -2 1
1 |2—x 1 7 413 1 13 2-x
=(1-x) | 1 2—x| 0 |—2 2—x|+0 |—2 1

=(-1-x)-B—-4x+x>)+0+0=(-1—-x)-(3—4x+x?) =

=-—3+4x—x%2—3x+4x2—x3=-3+x+3x%2—-2x3

—3+x+3x2—x3=0 -ox=1, x=-1;

24. Halla los determinantes de las siguientes matrices

x=3

1 A 3194122 _8= _
A,|2 3|_[3 1-2-4]=3-8= -5
T T
B,|O 3|_[3 1-0-1]=3
11 2
D;|3 0 1|=[1-0-0+3-1-2+2-1-1]-[2:0-2+1-1-1+1-3-0]=8-1=7
2 1 0
1 3 -2
Elo -1 2|=[1D-(=1)-24+0-4-(=2)+1-2-3]=[(=2) - (=1)-1+2-4-(=1) +3-
1 4 2
0-2] =8—(—6) = 14
2 1 -1
Fil3 —2 —2|=[2:(=2)-043-2- (=) +(=1)-(=2)-1] = [(=1) - (=2) - (=1 + (=2) - 2-
1 2 0
24+1-3-0=(-4)—-(-10)] =6
2 1 3
Glo =1 =5 =[2:(=1)-2+0:0:3+0-(=5)-1]=[3-(=1) -0+ (=5)-0-2+1-0-2] =
0 0 2
(—4) -0 = —4
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
g |3 0 0 1| _-3Fi+F _j0 -6 -3 —5|_F,+3F5 [0 —6 -3 —5|_
o 2 1 0|7 2F,+F, ~Jo 2 1 0| 2FR+3FR|lo 0 0 -5
1 2 3 1 0 4 4 3 0 0 6 -1
1 2 1 2
0 -6 -3 —=5|_ . . o
Faofll ) o _3=1(=6)-6-(=5 =180
0 0 0 -5
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-1 3 0 2 -1 3 0 2 -1 2 0 3
10 -2 3 1] _2F +F; 0o -2 3 1| _ {0 1 3 =2
Bl 1 Z4 2|T-F+FE, |0 7 -4 6|=“°%=|o 6 4 7
-1 5 -2 3 0 2 -2 1 0o 1 -2 2
-1 2 0 3 -1 2 0 3
—6F, +F; _ (0 1 3 -=-2|_ 10 1 3 -2
-F,+F, [0 0 -22 19| P+ 228 =10 o 22 19
0 0 -5 4 o 0 o0 -11
=(-1)-1-(-22)-(—11) = —-242
25. Aplicando propiedades, calcula el valor del determinante:
a) Indicando los pasos a realizar, hasta llegar a uno de orden 2
-2 -3 0 2 -2 -3 0 2 9 3 9
-3 1 2 1| 2FR+F, -3 =3 0 7|_ . |75 T
Al=lo 2 -1 372 +r "0 2 -1 3=V _i 03 Z
-1 4 2 0 -1 0 0 6
-2 -3 2 1 s
—Fi+F, > (- [-1 0 5|=(-1)-(=3)(-1)-| |=(-3)-(-6+5)=3
-1 6
-1 0 6
b) Desarrollando por los elementos de una linea
-2 -3 0 2
-3 1 2 1| _ .
|A] = 0 -2 -1 3 = desarrollando por la tercera fila =
-1 4 2 0
-3 0 2 -2 0 2 -2 -3 2 -2 -3 0
=0-{1 2 1{-(2)-(-3 2 1|+(-1-|-3 1 1|—-3-|-3 1 2|=
4 2 0 -1 2 0 -1 4 0 -1 4 2
=0+2+«(—4)+(-1)-(-11)-3:-0=-8+11-0=-8+11=3 |A| =3
26. Comprobar el valor de los siguientes determinantes:
3 -2 2 -3 2 1 3 2
-2 0 3 11]_ ) 1 -2 1 2| _
4 1 -2 3| 137, -3 2 -2 1 =27
2 3 0 4 -1 3 0 -3
3 -2 2 -3 3 -2 2 -3 3 -2 2 -3
-2 0 3 1 -2 0 3 1 -2 0 3 1
) 4 1 —2 3|7hRtAE- 1 -2 o2kt h o 1 4 5|~
2 3 0 4 0 3 3 5 0 3 3 5
3 =2 2 -3
_ _ -4/3 13/3 -1
2p 4R, o |0 T4/8 13/3 1 Al =3 1 4 5=
3 0 1 4 5 3 3 c
0 3 3 5

13
=3.[(_4/3.4.5)+(1.3.(_1))+(?.5.3)]_
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—[(3-4- (D) +(5-3-(-%3))+(1-13/3-5)| =3- %—(—E)Fl”

3
2 1 3 2 2 1 3 2
1 -2 1 2 2 1 2 1
b | 3 5, o, (|TRtRo|5 , o, ([P7hRtR
-1 3 0 -3 o 1 1 -1
2 1 3 2 2 1 3 2
_ 1 5/, _1
- 0 5/2 /2 2 —>§F1+F3_> 0 /2 /2 1
-3 2 -2 1 0 7/2 5/2 4
0 1 1 -1 0o 1 1 -1

-5/2 =1/, 1
Al=2(7/2 5/2 4|=
1 1 -1

=2. [(_5/2 . 5/2 (_1)) + (7/2 1-1)+ (4 (- 1/2) . 1)] -
—|a-s/2- 0+ (75 (= 1/3) - D)+ (=5/5-4-1)| = 2(27/,) = 27

1 8 0 0 -7
-2 -3 0 4 1
27. Calcula el determinante: | 0 5 0 0 -2
3 6 7 1 2
0 -3 0 0 0O
1 8 0 0 -7 1 8 0o 0 -7
-2 -3 0 4 1 -2 -3 0 4 1
0 5 00 —2|--3FR+F-|0 5 0 0 -2|-2F+F
3 6 7 1 2 0O —-18 7 1 -19
0O -3 0 0 O 0 -3 0 0 0
1 8 0o 0 -7
0 13 0 4 -13
- |0 5 0 0 =2
0 —-18 7 1 -19
0 -3 0 O 0
13 0 4 -13 13 0 4 -—13
5 0 0 =2 5 0 0 -2 18
|A|=1'_18 7 1 —19 —>5F2+F4—>1 -18 7 1 -19 —>?F2+F3
3 00 0 0 0 0 ~6
13 0 4 —-13 13 0 4 —13
5 0 0 -2 _5 0 0 —20/13 3
2lo 7 1 “181 |2 At 7 1 —131/
0 0 0 —6/5 0 0 0 ~6/5
0 —20/13 3
Al=13(7 1 B31/e] = 13- [0—(0+7-(720/;5)- 76/c +0)| = —168
0 0 ~6/<
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28. Calcula los determinantes siguientes:
1 3 —2 & 1 1 1 1 1
-1 x 1 1 1
5 0 3 1
a) b)|I-1 -1 «x 1 1
2 5 6 3
1 2 3 2 -1 -1 -1 x 1
-1 -1 -1 -1 x
Solucién:
1 3 -2 5 1 3 -2 5 1 3 -2 5
5 0 3 1 5 0 3 1 5 0 3 1
V12 5 6 3|”hTR~ 5 ¢ 3|72 TR= 0 3 40 4|7
-1 2 3 2 05 1 7 0o 3 1 7
1 3 -2 5
0 —15 13 -—-24
Erh=1 4 10 =7
0 3 1 7
—-15 13 -24
Al=1-]1-1 10 -7|=
5 1 7

=[(-15-10-7)+(-24-1- (1)) + (=7-13-5)] = [(-24-10-5) + (-1- 13- 7) + (=15 - (=7) - )] =
= (—1050 + 24 — 455) — (—1200 + 105 — 91) = —295

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
-1 x 1 1 1 0 x+1 2 2 2
b)l-1 -1 «x 1 1|-F+FK->-1 -1 X 1 1|->F+F-
-1 -1 -1 x 1 -1 -1 -1 x 1
-1 -1 -1 -1 x -1 -1 -1 -1 x
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 x+1 2 2 2 0 x+1 2 2 2
0 0 x+1 2 2|->F+F-]|0 0 x+1 2 2| > F, +Fs
-1 -1 -1 x 1 0 0 0 x+1 2
-1 -1 -1 -1 x -1 -1 -1 -1 x
1 1 1 1 1
0 x+1 2 2 2
- |0 0 x+1 2 2
0 0 0 x+1 2
0 0 0 0 x+1
x+1 2 2 2
| 0 x+1 2 2 _ 4
lal=1, 0 x+1 2 |7HAI=G+D
0 0 0 x+1
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" Determinantes

29.Resuelve las siguientes ecuaciones:

3 -1 x 1 0 4
a)l 5 2x 7|=5x+6 b)f0 x 4|=0
-1 3 x -1 3 x
Solucién:
3 -1 x
a)lAl=(5 2x 7|=[@B2x-x0)+(-1--1)-D+G-3-0)]-[(-1-2x-x)+(5-(-1)-
-1

3 x
x)+(3-7-3)] =[(6x?+ 7+ 15x) — (—2x? + (5x) + 63)] = 8x? + 20x — 56
8x%? —20x — 56 = 5x+ 6 > 8x% + 15x — 62 = 0; x; = 2;x, =~ —3,875

1 0 4 10 4 4
b)lAl=|0 x 4|-oF+FE-|0 x 4 —>|A|=1-|3 4+x|=(x(4+x))—12
-1 3 x 0 3 4+x

(x(4+x)—-12=0-4x+x2—12=0; %, = 2;x, = —6

30.Resuelve las siguientes ecuaciones:

X 1 2X 1 -1 2
a)l8 x—-1 5|=67 b)lx—1 0 x+3l=1-7x
-2 1 0 1 X—2 4
Solucion:
X 1 2X x4+ 2 1 2x xi2 2
a) |[Al=18 x—-1 5|-2C,+C ->|2x+6 x—1 5 —>|A|=1-2x+6 5 =
-2 1 0 0 1 0
(x +2)5—(2x +6)2x = 5x + 10 — (4x? + 12x)
5x+ 10 — (4x% + 12x) = 67 » —4x2+7x — 57 =0; x; = 3;x, = —4,75
1 -1 2 1 0 2
b) |1Al=|[x—1 0 x+3|=2CG+C->x—1 x—1 x+3[—--2C;+C, -
1 X—2 4 1 x—1 4
1 0 0

x—1 x—1 —x+5
1 x—1 2
=Q2x—-2)—(—x?>+5x+x—5) =x2—4x+3
x2—4x+3=1-7x->x*4+3x+2=0; x;,=-1; x,=-2

Slal=1-[E7 0 TP =2 - D - [ - D(-x + 5)] =
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“ Determinantes

31- Halla las matrices inversas de las matrices:

a) (i ‘51)—>inversa

-1 _ t _ . _(5 -1 5 —4
A =T [Ad](A)] Al =6 Adj(A) = (_4 5 ) — traspuesta (_1 5 )
5 2
1 /5 —4 6 3
-1 _ _ —
A 6 (—1 2 ) _l 1
6 3
1 2 3
b) (3 -5 1) - inversa
5 0 4

|A]=(-20+10+0)-(-75+24+0)= 41

|—5 1 _|3 1 |3 -5
02% 15 34 5102 -0 =7 =25
Adj(4) = —| | —| =[-8 -11 10
0 4 17 8 11
2 3 / B
R e 1
—20 —8
- traspuesta| -7 —11 8
-25 10 -—11
20 8 17
41 41 41
1 (720 -8 17 7 11 BN
At=- -7 -11 8
-25 10 -—11

25 10 11

| T Twm H)
41 41 41

1 ¢ b
o (1 ¢ | = inversa
1 c

S Q

|A] = (ac + c?+b?)—(ab+cb+c?)> (c—b)(a—b)

| | _ |1 c| 1 a
bc Cb 1 b 11 bc ac — bc 0 b—a
adjy == 2| |5 2 —|7 o= (-c2+p2 c-b -b+c
b ¢ 1 c 1 b —ab  —cc+b _
|c b| _ |1 b| 1 c| c a cc a—c
1 a
cla=b) (b+c)(b—c) c*—ab
- traspuesta 0 c—b —c+ b | *Simplificamos.
b—a —-b+c a—c
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“ Determinantes

1 (c(a—b) (b+c)(b—0c) cz—ab)
A7 = ' 0 c—b —c+b
(c=b)(a=b) b—a -b+c a—c

cfa—b) (b + c)b—e c2—ab
(c—b)e—by —(e—b)(a—-b) (c—b)(a—D)

= 0
B e—b)(a—b) Le—b)—(a—Db)
b—a —bh+¢ a—c¢

—(c=b)a—b) (e—b}a—-b) (c—Db)(a—Dh)

c b+c c?—ab
c—b —a+b (c-b)(a-b)
., 1 1
e Solucién=| 0 R
a—b —-a+b
1 1 a—c

—c+b a-b (c=b)(a-b)

T )

a) Halla la matriz inversa de A

32.- Dada la matriz 4 = (

1 1
2 =1 _ ;a2 1 v (1 1N i 3 3
|1 1|_2+1_3, A _(_1 1), Ad](A)—(_l 2) A= 0 3
3 3
b) Compruebaque 4-A1=A4"1-4=1
1
a-1 _ (2 -1y 3 _ (1 0
A-A _(1 1) 12 _(o 1)
3 3
1
_1. _ E g . 2 _1 _ 1 0
AT A=z (1 1)_(0 1)
3 3
c) Halla una matriz X tal que A-X=B siendo B = (4 z )
0 -2
1 1 0
—A-1.R = 3 3 4 2 3
X=A B= 1 2 (0 —2) 4 5
3 3 3 3
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" Determinantes

33.- Sean las matrices A = (; g) yB= ((1) _11)

a) Calcula la matriz inversa de A-B
48=(; 30 1)=G 1) m=f; f=1-2-21
anr=( 2 sty J) s ami=(3 )

b) Halla el producto de la inversa de B por la inversa de A. {Que relacién entre la matriz del apartado
anterior y esta matriz? Justifica la respuesta

=l Y=ssmt a2 Y awar=(, D) (3 2)
=y =rmo=1 w9 g =3 ) o= ()

eeat=( )G =G4

(A-B)y"1=p1.4"1

1 0
. . (1 3 0 -2 12 -1
34.- Siendo las matrices. A-(2 2 1 _4) B= 3
-1 1
a) ¢Escierto que det(A-B)= det(B-A)?
(1+6+0+2 0-34+0-2y_ (9 -5
AE;"(2+4+0+4 0—2+3—4)_(10 —3)
140 340 040 —-2+40 1 3 0 =2
BA= 2—2 6—2 0-1 —4+4 4 4 -1 0
0+6 0+6 043 2-4 6 6 3 =2
-14+2 =342 041 2-4 1 -1 1 =2

e Soluciéon: No es cierto, ya que:

1 3 0 -2

9 -5 4 4 -1 0
(10 —3);& 6 6 3 -2
1 -1 1 -2

b) Calcula, si es posible, la inversa de A-B.

|A - B| =-27-(-50)= 23 ; Adj(AB)=< -3 —10)= (—3 ~10

p 9 ) - traspuesta (__130 g)

-(=5) 9
3
_ 1 -3 5 23 23
e (AB)1=21. ( ) -
(45) 23 \-10 9 _0 2
23 23
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“ Determinantes

2 1 t
35- Halla los valores de t para los cuales A no tiene inversa. A= (—t 0 —1)

-2 -1 3
2 1 t
—t 0 —1| =(0+2+t?)-(0+2—3t) =t?+3t; t(t+3)=0; t=0; t=-3
-2 -1 3
Cuandot=0 o t = —3,noexiste A™L.
1 -2 1
36.-Dadalamatriz (| —2 —A 0 | averigua para que valores de A existe A%, y calculala para A=-3.
A 1 1
a)

Al=1-(-2D)-1+(=2)-1-14+2-(=2)-0)—(1-(=A)-A+0-1-1+4(=2)-(=2)-1)=
“(-1-2)— (2442 -1-6 12—-1-6=0

—1)2—4.1.(— -
=1i(1)2_141(6) /’1=T=3 /1=12—5=—2 SiAvale 3 0-2 no existe Al

A

1 -2 1 )
b) A = (—2 3 0) Al = nh Adj(A")
-3 1 1

Al =(-3)*—(-3)-6=6

11 1
1 -2 -3 3 3 -3 3 3 -3 2 2 2z
A‘=<—2 3 1>9Adj(Af)=<2 4 —2); A‘1=%-<2 4 —2>= =
1 0 1 7 5 -1 7 5 -1 7 5 -1
6 6 6
1 1 0
37.- Calcula la matrizinversade 4 = (0 1 2)
1 0 1
1 1 0
|Al]=10 1 2[({=(1-1-140-0-0+1-1-2)—(1-1-04+1:0-24+0-1-1)=3
1 0 1
r 1 2
1 0 1 1 1 2 1 1 2 3 3 3
At=<1 1 0>; Adj(At)=(—z 1 2) ;A-1=§-(—z 1 z>= = ;2
0 2 1 -1 -1 1 -1 1 1 -1 -1 1
3 3 3
3 2 0
38.- Dada la matriz M=<1 -1 3)
2 1 -2
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“ Determinantes

a) Comprueba si es una matriz regular o inversible. En caso afirmativo, halla su inversa.

3 2 0
M|=11 -1 3|=3-(-1):(-2)+1:-1-0+4+2:-2:3)—(0:-(-1)-2+3-1-3+(-2)-2-
2 1 =2
1) =18—-5=13 |[M| # 0, tieneinversa
1 4+ =6
3 1 2 1 4 -6 . 1 4 -6 1i 163 193
t — . SOt — . -1 _ = .| _ 1= =2 =
Mt=(2 -1 1 |;AdiM)=|-4 6 9 |; M =5 4 6 9|=|l3 5
0 3 =2 -3 -1 5 -3 -1 5 -3 -1 5
13 13 13

b) Descompdn la matriz | M| en suma de dos matrices, una simétrica y otra antisimétrica

Matriz simétrica: A = At Matriz antisimétrica: B = —B!
, M+Mt M-Mt
Férmulas: A= +2 B = 5

3 2 0 3 1 2 6 3 2
M+Mt=<1 -1 3>+<2 -1 1)=<3 -2 4)
2 1 =2 0 3 -2 2 4 -4
6 3 2
{5 2 1)-
2 4 -4
2 =2

3 2 0 -3 -1 -2 0 1 -2
M-M‘=(1 -1 3 |+(-2 1 -1]=|-1 0 2
2 1 =2 0 -3 2 2 =2 0

Matriz simétrica

N| =

A=

RN WwWw W
|
—_

1
[0 1 =2 o 5 -1
B:E' -1 0 2 )1={2 o 1 Matriz antisimétrica
2 -2 0 2
1 -1 0

c) Descomp6n |[M| en suma de dos determinantes |P| y |Q|, tales que sus elementos sean todos no
nulos y que el valor de uno de ellos sea nulo.

3 2 0 2+1 3-1 -3+3
M| =1 -1 3([->[M=] 1 -1 3
2 1 =2 2 1 -2
2 3 -3 1 -1 3
M|=f1 -1 3|+|]1 -1 3|=@l+(-3)+18)-(6+6—-6)+0=13-0=13
2 1 =2 2 1 =2

d) Compruebasi: [M| = |P| + |Q| y |M| = |P| - |Q]|
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“ Determinantes

13=13+0-13 =13 > |M| = |P| + 0]
13=13-0 - 13 #0 - |[M| = |P| - 0]

e) Resuelve la ecuacion: a 3x* — |M|x + 445, = 2

1 -1, 3 0/_ o a2 L9V =9 . 22 _12r_ 38 =
|2 1|x 13x+4|1 3|—2,3x 13x+4-(=9)=2 ; 3x2—13x—38=0

X = 13+,/(-13)2-4-3-(-38) _ 13425 o= 13425 _ 19 S ox= 13-25 _ _,
2:3 6 6 3 6
a 1 0
39.- ¢Para qué valoresde alamatriz( 0 1 1 | tieneinversa? Halla la inversa para a=2
1 a 0
a 1 0
lAl=10 1 1|=(@-1-0+0:a-0+1-1-1)—(0-1-14+1-a-a+0-1-0)=1-ad?
1 a O

1—a?=0>a?=1>a=1ya=-1, Existelamatrizinversacuandoa #1 ya # —1

Inversa para a=2

2 1 0 ) 2 1 0
(A)=(0 1 1) ATh =L AdjAY A= fo 11| =1-22=-3
120 120

2 01 -2 0 -1 . -2 0 -1
(A = (1 1 2); Adj(AY) = ( 1 0 —2); A7l = = ( 1 0 —2)
01 0 1 3 2 1 3 2

I
=

|
~

|
w

r_lulp-kt!olh\wn\)
(] (]
|Nw|Nw|>—\
\__/

40.- a) ¢Para qué valores del parametro a no es invertible la matriz A?

b) Para los valores de a encontrados calcular los determinantesde A- Al yde A' - A

4 1 7
A= (1 3 2)
a —2 5

a) Matrizinversa: A~!=—.Adj(A})

4]

|A| =60 —2a—14—-(21la—16+5) =57 —-19a

-57
57—-19a=0 ; —19a =-57 ; a=$=3
a = 3 Para que A no sea invertible.
b)
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Determinantes

4 1 7
A=<1 3 2) At=<
a -2 5

|A-Af| = 14] - A" =0

Sia=3 |Al =0 At =0

Sia#3 |A| =57—-19a |AY| = |A] =57 — 19a

|A - At| = |A] - |At| = (57 — 19a)?

41.- Sea C la matriz

2 -1 m
1 0 -1
-2 1 1

a) ¢éPara qué valores de m no tiene inversa la matriz C?
b) Calculalainversa de C param = 2.

a)

m+1=0 ; m=-1

ICl=-2+m—-(-2-1)=-2+m+3=m+1

4 1 7
13—2)

7 2 5

m = —1 Es el valor para el que C no tiene inversa.

2 -1 2
b) ( 1 0 —1) |Cl =3
-2 1 1

|0 —1| _|1 —1| 1 0
1_112 —22 21 —22 1_1\ 111
AdjC = _|1 1 |_2 1| _|—2 1| =(3 6 0)
|—1 2| _|2 2| |2 -1 1 4 1
0o -1 1 -1 1 0
13 1 13 1 313
(Ade)f=<1 6 4) C-lzg-(1 6 4)= § 2 S
10 1 10 1 11
3 3

42.- Dada la matriz:
1 0 -1
A=10 x 3
4 1 —x

a) Los valores de x para los que la matriz A posea inversa
b) Lainversa de A para x=2

donde x es un numero real, halla:

c) Con x=5, el valor de b € R para que la matriz b-A tenga determinante 1.

a) Al = —x?+4x—-3->x2—4x+3=0
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“ Determinantes

x=3 ,x=1
Los valores de x tienen que ser distintos de 1y 3, para que A posea inversa.
1 0 -1
b) x=2 A=(0 2 3 Al =1
4 1 -2
|2 3| _|0 3| |0 2
-/10 _—21 14 —_12 41 10\- -7 12 -8
agia=| =] Tl Sl -l g =(—21 _36 _21>
|0 —1| _|1 —1| |1 0
2 3 0 3 0 2
-7 -1 2 ) -7 -1 2 -7 -1 2
[Adj(A)]t=<12 —6 3) A_1=I‘(12 —6 3)=(1 —6 3)
-8 —-1 2 -8 -1 2 -8 -1 2
1 0 -1 1 0 -1 1 0 -1
¢ b-A=b[0 5 3 - |b-Al= [b-{0 5 3 =p3-10 5 3
4 1 -5 4 1 -5 4 1 -5

|Al = =25 — (—20+3) = —8

s c@)=1; Bl b= [l
b(8)—1,b—_8,b_\/_78__2

43. Dadas las matrices A, By C € M3,3, plantea la resolucidn de las siguientes ecuaciones utilizando la
matriz inversa:

a) X-A=B—X-A-A'=B-A1'—>X=B A"

b)B-X—-2B=3X —»B-X—-3X=2B — (B—3])-X=2B —
(B—3D"Y(B-30)-X=(B—-3)"1-2B; X=(B-3D"1-2B
JA'X-C=2B'"+A— A - A-X-C-C'=A12B' +4)-CY; X=A'Q2B'+A4)-C!

44. Calcula todas las matrices diagonales de orden dos que coinciden con su inversa. Si A es una de
esas matrices, calcula su cuadrado.
1

a 0 . . _
A= ( ) La férmula para calcular la matriz inversa es: A1 = m

0 b
- Calculamos el valor del determinante A.

(adj(4))*

a=|o 2|=(ab)—(0-0)=ab—>|A|=ab

- Hallamos el adjunto del determinante con la formula: 4;; = (—1)i+iai]-, siendo “i” las filas y “j” las
columnas

ay1: (=1D*(b) =b
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“ Determinantes

ap: (D' =0 - adiw=]" 9| - (agj) = |0 |

az: (=1)%(0) =0
az: (D*(@) =a

2o

PorloqueA_1=ﬁ~(g 2)= ; 1
10 b 20
a=(5 ) at=(ey) a=ar (5 ))=(0 )
b b

— a’=1a=1-1
b=- — b?=1;b=1,-1

Por lo tanto, existen cuatro matrices diagonales que coinciden con su inversa:

1o ) 23 D G L) G D)

aa=(5 )6 p=(F 2= D=
45. a) Halla, si existe, la matriz inversa de M.

0 2 1
b) Calcula la matriz X que cumple X - M + M = 2M? M = ( 1 1 1 )
-1 -2 -2

a)

Ml =[(0- 1(=2)) + (1(=2)- D+ ((-D-2 - 1)] = [(1 - 1(-D) + (A(=2)- 0) + ((—2) - 2 - 1)]

=—4-(-5)= M| =1

M = - (adj(m)’

Hallamos el adjunto de la matriz:

4y (—1)2- (; %) —1-(—4) = —4 4y (=1)3 - (_11 _12) —1-(-1)=1
az D (1 D)= D=-1 a2 (5 L)=-1-¢3=3
an (D (0 L)=1-0= am (D0 Z)=-1-@=-2
a: (D (2 ) =1-(= az (-°-() 1)=-1-(-D=1
ass (D () 2)=1-(-2)= -2
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" Determinantes

—4 1 -1 . (4 3 1
AdjM)=(3 1 -2| — (AdiMm) =11 1 1
1 1 -2 -1 -2 =2
1 /-4 3 1 —4 3 1
M‘1=I-<1 1 1>—>M‘1=<1 1 1)
-1 -2 =2 -1 -2 =2
b) X-M4+M=2M? XM =2M2-M X=02M2-M) -M! X=2M2%-M"1—

M-M~1

0 2 1 1 0 0 0 4 2 1 0 O
X=2M-1—-2-1 1 1 1 |—-{0 1 0)={ 2 2 2 1—-10 1 0]=X
-1 -2 =2 0 0 1 -2 -4 -4 0 0 1

-1 4 2
= ( 2 1 2 )
-2 -4 -5

46. Dadas las matrices:

1 1 a
_(1 0 _
A=(_, ) —<2 a 1) D

2 20

CR—

a) éQué valores de a hacen singular la matriz?
b) ¢Qué dimensiones debe tener la matriz B para que la ecuacion A - B - C = D tenga sentido?

c) Calcula B para el valor a = 1?

a)

Cl=(0+4a+2)— (2a* + 0+ 2)
4a+2—-2a*-2=0
4a—2a2=0—>a(4—2a)=0—>{2:g

b) A-B-C=D

(2:2)-(*?7)-3-3)=(2-3)
Para poder multiplicar la matriz B por la matriz A y por la matriz C, sus dimensiones tendran que ser 2x3
<)
A-B-C=D
At-A-B-C-C'=41D-Ct'=B=A41-D-Cc!
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“ Determinantes

A= L1 (adj (A) A=t 9=1

Al =2 1l
a; = (D* (D=1 a; = (1% (=2) =2
az1 = (-1)3*- 0=0 Az = (—1D)*- =1

aiw =5 2)- (adw) = N-ar=3(1 Noar=(2 )
C1 = — (Adj (O)"
|C|
1 1 a
ICl=12 a 1[=(0+4a+2)—2a?+0+2)—>(4a+2)—(2a%+2)
2 2 0

S(@4-1+42)—(2-1242)>|Cl=2

-2 2 2 . (-2 2 0 (2 2 0
Adj(C)=<2 -2 0)—> (Adj(C))=<2 —2 1)—>c-1=5<2 —2 1>—>c-1=

0 1 -1 2 0 -1 2 0 -1
1 1 0
1 -1 1
1 o0 =
2

-1 1 0
powrneo-( 68 (1L
2
-1 1 0
S L O

47. Resuelve las siguientes ecuaciones :

5 x -2
a4 3 9|=0

1 0 7
(5:3-7)+(4:0:-(=2)-(9-x-1))—2-3-1+(9:0-5)-(7-x-4)=0
1054+9x+6—-28x=0 105+ 6 = 28x — 9x 111 = 19x =%

x—1 2 2 x—1 2 2
b)| 2 x—1 2 |=0 ; Fl+F2>|x+3 x -3 0

1 1 xX—2 1 1 x— 2
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“ Determinantes

x—1 0 2
x+3 x-3 0
x+4 0 X — 2

x—1 0 2
x+3 x-—3 0
1 3—x x—2

(-1)-C3+C2 — ; F2+F3

x—1 0 2 x—1 2
x+3 x—-3 0 =(x—3)-|x_|_4 x_2|=(x—3)-(x2—5x—6)
x+4 0 x—2
(x—=3)=0 -x=3
(x?—-5x—6)=0 >x=-1;x=6
1 1 1 X
2 x 2 2
Nz 5 x 3 [©
4 4 4 x+3
0 1 1 X
0 x 2 2
c3-(-1)+cC1- 3 c 3
0 4 4 x+3
8 )16 % ’2‘ 11 «x 0 1 «x
=@B—-x)|x 2 2 ; C2-(-1)+C1l »|x—2 2 2
3-x 5 x 3 4 4 x+3 0 4 x+3
0 4 4 x+3
0 1 X 1 X
x=2 2 2 [=G@-x-((x-2)] |=G-2-((x-2) (=32 +3))
4 x+3
0 4 x+3

B—x)=0->x=3 x=-2)=0->x=2 (-3x+3)=0->x=1

48. Halla el rango de las siguientes matrices:
0 2 . _
a)(2 0)—>O+4, 4+0 rgla)=2

b)(l 0 1 2

; 1 3 2)—>|1|=1 £0 >rg(h) =1

|; _01| =—1+ 0 rg(4) = 2; No puede tener rango mayor que 2 pues solo hay 2 filas.

2 1 1
oll1 2 1])-12|=2+#0->rg(c)=>1
1 1 2

2 1, ._
© 2|_4 1=3 #0 >rg(c)>2

2 1 1

1 2 1/=010-6)=4+0 - rg(c)= 3
11 2

3 4 4 0
d)(l 3 2 —2)—>|3|=3 #0 -rgld) =1
2 1 2 2
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" Determinantes

i ;‘|—>9—4 %0 rg(d) =2

3 4 4

1 3 2|>(18+4+16)-(24+6+8)=0

2 1 2

3 4 0

1 3 -2/-(18-16)—(—6+8)=0 rg(d) =2
2 1 2

49. Halla el rango de las siguientes matrices :

3120 1
a)A=(6 2 4 0 2)—>|3|th rg=>1
3 1 _ 3 2 o .
|6 2|—>6—6_0 . 4|—>12 12=0 Rg(A)=1
1 2 30
b) <2 -1 4 0>—>|1|¢0 rg>1
L 3 2 2 1
Z_Jaen4@=%¢o
1 2 3
2 -1 4|>5(-24+12+424)—(-9+8+8)=27 #0 rg=3
3 2 2
1 23 4 5
-1 3 0 -2 4
>
N3 69 12 15| 11#*0 r9@=1
0 53 2 9

A §|—>3+2=5 £ 0

1 2 3 1 2 3
-1 3 0[=0 -1 3 0[=0,
3 6 9 0 5 3

la fila 4 es igual a la suma de la 1 y la 2;1a fila 3 es igual a la fila 1 multiplicada por 3.

Por tanto rg(C) = 2

50. Halla el rango de las matrices en funcion del parametro:
a 1 P

a)(1 1)—>(a-1)—(1-1)—0, a=1

1.Sia=1rg=1 2.Sia#1rg=2

R A

: g|=(a-6)—(4-3)=0;a=2
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“ Determinantes

Sia=2rg=1; Sia+2 rg=>2

1 3 0
c) (1 a —1>—>|1 _01|=(1-(—1))—(1-0)=—1
a

0 2
1 3 0
1 a -1|=1-a-a+0+0)—(0—-2+3a)
0 2 a

a*—3a+2=0 ;a=2; a=1
Sia=20a=1- rg= 2

Sia+1,a # 2 entoncesrg =3

1 a 1 1 a 1
d{1 1 a]~-
a 1 1

1 1 al=0Q+1+a®-(a+a+a) 2+a®*-3a=0; a=-2; a=1
1.Sia=1lelrangoes1

a 1 1

2.Sia=-2entoncesrg =2

3.Sia#-2ya# lentoncesrg=3

51. Determina el rango de las matrices siguientes en funcion del parametro correspondiente

x 3 0 11 1 1 0 1 -1
A=<0 1 —X) B=<3 0 o0 —1) C=<3 3 2)
1 1 1 1 x x 1 1 1 a

x 3 0
e |0 1 —x[=x2-2x;x2-2x=0;x=0yx=2
1 1 011
= — >
|1 =1 sy =2

1. Six=0 ox=2rg(A) =2
2. Six#0 ox+2rg(A)=3

1 1 1 1 4 1 1 1 4 1 1 1
. (3 0 0 —1>3c4+c1_><0 00 —1)—F1+F3—>(0 0 0 —1)
1 x x 1 4 x x 1 0 x-1 x—1 0
4 1 4 1 1
|0 _1|=—4rg(B)22 0 0 -—1l=x-1; x-1=0; x=1
0 x—1 O
1. Six=1 rg(B) =2
2. Six#1 rg(B) =3
0 1 -1 X
e |3 3 2|=-34+24+3—-3a=2—-3a; 2—3a=0; a=;3
1 1 a
0 1
= — >
3 3| 3rg(C)=2
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“ Determinantes

1. ﬁx:%rgo=2
2. Sixqt% rg(C) =3

-x 1 1
52.DadalamatrizA=( 1 —-x 1
1 1 —x
a) Resuelve la ecuacion det(A)=0
b) Calcula el rango de la matriz A segun los valores de x

-x 1 1
a) |1 —=x 1|==x3+1+1+x+x+x=—-x>+3x+2
1 1 —x

—x34+3x+2=0; x=—1doble; x=2

b) 1. Six#-1 x#2 rg(A)=3

1 1 1
2. Six=-1 A=[(1 1 1 rg(A)=1

1 1 1
-2 1 1 o1
3. Six=2 A=<1 -2 1) |1 _J=4—1=3mwﬂ
1 1 =2
m 2 6 2 2
53. Dadas las matrices A = (2 m 4) B = ( 1 O)
2 m 6 -1 2

a) Discute el rango de A segun los valores de m.
b) éQué dimensiones debe tener la matriz X para que sea posible la ecuacion A-X=B?
c) Calcula X para m=0.

m 2 6
a) |2 m 4|=6m?+12m+ 16 —12m — 4m? — 24 = 2m? — 8
2 m 6

2m?—-8=0; m=2y m=—2
1. SSim#=2ym=#=-2 rg(A)=3

2 2 6 2 6
2. Sim=2;A=|2 2 4 ,tienedoscolumnasigualesy| |=8—12=—4¢0
2 4
2 2 6
Por tanto, el rango seria 2.
-2 2 6
3. Sim=-2 A=| 2 =2 4/|,lacolumnaly 2sonigualescon el signo cambia-
2 -2 6

doy |_22 2| =84 12 =20 # 0. Portanto, el rango seria 2.

b) Como A es de orden 3x3 y B de orden 3x2, X debe ser de orden 3x2.

c) X=A4"1-B siendo
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Determinantes
0o 2 -1
0 2 6 (1 g 3\‘
A=<2 0 4), Al=-8; at=|1 2 -2
2 0 6 \0 . 1/
2 2
3
I WA
a-1.p _
S R (TR T
1 1 - _
0 -5 ; 1t
54. Resuelve las ecuaciones:
a) A-X=B,siendoA=(; é) yB=(;l _16)
it pal (5 =2\, ,_ (5 -2\ (4 —6\_ (12 28
x=a-p;47=(2, ) x=(2, )G 7)=Cs )

1 0 0 2 01
b) B:X=C,siendo B = (2 1 O) C = (1 3 0)
0 0 1

1 0 0 1 0 -1 1 1 1
c) AX=B+2C,siendo A=|0 2 0),B=(0 0 0 |y C=|2 3 O
1 0 3 9 3 -3 3 4 5
1 0 O
1
X=4"1-B+20); at=(0 3 O
1 1
- 0 =
3 3

—
S =

W =
o NI, O
o O
_/
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“ Determinantes

d)AX+B=2QﬁaMoA=<§ 0),B==(3 1.(5 yc=(4 -1 z)

-1 -1 2 1 0O 0 1
1 1 % 0
X=A"-(2C-B); A= 14
2
LI > 32
et o |2 4 -1 2y_(3 1 0\_[z "2
X=A4"1-(2C-B)= 1y [2 (0 0 1) (_1 2 1)]_ 31 4
2 2 2
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“ Determinantes

2 11 0 2 o

Dadas las matricesA=(1 2 1 B =
1 1 2 0 O 2 3
0 O 0 -2

1. Elvalor del determinante de la matrizAes:a)4 b)0 ¢c)—4 d)8
Al=(3+13+13)—-(1%2-2+2-12+2-1)=8+1+1)—-2+2+2)=10—-6=
4 a4

2. El adjunto B,; del determinante de la matriz B es
0 2 4 0 2 4
a)0 b) (0 0 —3) ) —4 d) - (O 0 —3)
0 0 -2 0 0 -2
B,; = =0 a)o

3. Elvalor del determinante de la matriz B es:
a)4 b)0 ¢)8 d)-8
Como tiene una columna de ceros el determinante vale 0. b)0

4. ElrangodeBes:a)1 b)2 ¢)3 d)4

(Buscamos el determinante no nulo de mayor dimensién dentro del determinante)

|_22 _72| =[2-(-2)]-[(-2)-7]=—-4+14=10

2 7 4
—2 -2 -3|=[2-(-2)-3+(=2)-2-447-(=3)-0]—[4-(=2)-0+2-(=3)-2+
0o 2 3

(=2)-7-3]=(-12-16)—12—-42 = -28+ 12+ 42 =-28+4+54 =26
Como el determinante tiene una columna de ceros no hay mas determinantes distintos de cero
rg(B) = 3; 03

5. La matriz inversa de A es:

3 1 1 3 1 1
3 -1 -1 4 4 3 1 -1 44 s
1 3 1 1 3 1
a) (—1 3 —1) b) Z Z Z C) ( 1 3 1 ) d) —Z Z _Z
-1 -1 3 1 1 3 -1 1 3 1 1 3
4 o2 4 2 2 4
1 2 11
A= .[Adj(AD)]; |A| = 4; Af=<1 2 1)
Al 1 1 2
2 1| _|1 1| |1 2
( 1 2 1 2 1 1\‘
o 1 1 12 1 2 1
[Adj(40)] _|1 2| |1 2 _|1 1
1 1| _|2 1 |2 1/
2 1 1 1 1 2
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“ Determinantes
22-1> —-(@2-1-1%») @1%2-1-2)
-(1-2-1% (22 -1%) -2-1-1% | =
(12-1-2) —-(2-1-1% (22 - 1?)
“4-1) -2-1) @@-2) 3 -1 -1
-2-1) (4-1) -2-1 =<—1 3 —1);
1-2 -2-1) @4-1 -1 -1 3
1
3 -1 -1 3/4 -—-1/4 -1/4 4 a2 2
A—1=i.<_1 3 _1>=<—1/4 3/4 —1/4); d [-; 2 -
-1 -1 3 -1/4 -1/4 3/4 113
4 4 4
3.3 3 1 00 1 23 S A |
Dadas las matrices: C=|3 3 3|;D=|0 1 0|;E=|4 0 1|;F=]0 0 1
33 3 0.0 1 2 3 4 01 4
6. La matriz inversa de la matriz F es:
1 3 1 .
F=<O 0 1); F‘1=m-Ad]'(Ft) |F| = -1
0 1 4
1 0 O 1 —-11 3
Ft=(3 0 1>—>Adj;(Ft)=<0 4 —1)
1 1 4 0 -1 0
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